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Так як Y приймає значення від 0 до 1, їх звичайно інтерпретують як 

вірогідність належності результату до даного класу.  

Порівнюючи logit-методи з системними методами оцінки фінансо-

вої звітності, слід зазначити, що хоча перші є досить трудомісткими, але в 

цілому точність класифікації в них більш обґрунтована, а оцінка результа-

тів імовірності банкрутства набагато точніша, ніж за умов використання 

системних методів, оскільки logit-методи працюють як з даними кількіс-

ного, так і якісного характеру. 
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УДК 657.6:004 
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АУДИТОРСЬКІ ПРОЦЕДУРИ  

В УМОВАХ ЕЛЕКТРОННОЇ ОБРОБКИ  

БУХГАЛТЕРСЬКОЇ ІНФОРМАЦІЇ 
 

Визначено аудиторські процедури тестування автоматизованої системи 

обробки даних бухгалтерського обліку як складової частини системи внутрішньо-

го контролю. Розроблено алгоритм тестування програмного забезпечення оброб-

ки даних бухгалтерської інформації. 
 

Определены аудиторские процедуры тестирования автоматизированной 

системы обработки данных бухгалтерского учѐта как составляющей части сис-

темы внутреннего контроля. Разработан алгоритм тестирования программного 

обеспечения обработки данных бухгалтерской информации. 
 

This article outlines the audit testing procedures of an accounting automated da-

ta processing system as a part of an internal control system. The algorithm of processing 

accounting information software testing was developed. 
 



 56 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Оцінка системи 

внутрішнього контролю визначається на етапі попереднього планування 

під час аудиту фінансової звітності. Від правильної оцінки системи внут-

рішнього контролю залежить визначення найбільш ризикових операцій, 

установлення строків аудиторської перевірки, формування складу ауди-

торської групи, розрахунок суми винагороди аудиторської фірми за надані 

послуги. Складовим елементом системи внутрішнього контролю є систе-

ма бухгалтерського обліку. Концепцією вивчення системи внутрішнього-

сподарського контролю й оцінкою ризику контролю, на думку Аренса й 

Лоббека [1], є метод обробки інформації. Незважаючи на значну кількість 

проведених досліджень, проблематика визначення аудиторських проце-

дур під час вивченя системи внутрішнього контролю в умовах автомати-

зованого методу обробки бухгалтерської інформації перебуває лише на 

початковому етапі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми формування 

аудиторських процедур в умовах функціонування автоматизованих інфо-

рмаційних систем досліджуються у працях таких вітчизняних вчених, як: 

М.Т. Білуха, С.В. Івахненков, О.А. Васильєв, Ю.Г. Лисенко, 

В.М. Андрієнко. Проте існує нагальна потреба в розробці теоретико-

методологічних засад та методичних підходів дотестування 

комп’ютерних інформаційних систем підприємств під час розв’язання 

завдання з надання обґрунтованої впевненості. 

Мета та завдання статті. Висвітлення проблеми оцінки системи 

внутрішнього контролю під час аудиту фінансової звітності та розроблен-

ня теоретико-методичних підходів до відбору дієвих аудиторських проце-

дур в умовах автоматизованого методу обробки бухгалтерської інформа-

ції є метою статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На сучасному етапі 

розвитку аудиторської професії, на рівні регуляторів ринку аудиторських 

послуг, відсутні розроблені методики й порядок застосування аудиторсь-

ких процедур для вивчення системи бухгалтерського обліку, тому на рівні 

аудиторських фірм вони розробляються самостійно в межах внутрішньо-

фірмових стандартів. 

Слід відзначити, що бухгалтерський облік на підприємстві, відпо-

відно до закону [2], уже містить у собі елементи внутрішнього контролю. 

У процесі вивчення системи бухгалтерського обліку на підприємстві ау-

дитор насамперед використовує результати попереднього планування, а 

також застосовує деякі аудиторські процедури відповідно до професійних 

стандартів [3]: спостереження, запити, підтвердження, перерахування, 

повторне виконання, аналітичні процедури.  
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Наголошено, що на етапі вивчення системи бухгалтерського обліку 

аудиторська процедура "запит" являє собою пошук інформації в обізна-

них осіб у межах суб'єкта господарювання, що перевіряється з метою з'я-

сування основних особливостей щодо організації системи бухгалтерсько-

го обліку. Відзначимо, що алгоритм проведення запиту полягає в наступ-

ному: заздалегідь підготовлені питання оформлюються  письмово й від-

повідним особам (управлінський персонал та співробітники підприємства, 

постачальники та покупці, контролюючі органи та ін.) пропонується в 

усній або письмовій формі відповісти на них. При цьому відповідно до 

Міжнародного стандарту аудиту 500 "Аудиторські докази" – докази, 

отримані аудитором у формі документів і письмових заяв, вважаються 

надійнішими, ніж заяви, представлені в усній формі [3]. На розсуд ауди-

тора питання можуть бути закритими (є графи вибору) або ж відкритими. 

Документальним підтвердженням перевірки з боку аудиторської фірми 

отриманих відповідей на запитання має бути процедура надання комента-

рів аудитором, що відображають додаткову інформацію, яка не увійшла 

до запиту, а також відповідь, чи отримана інформація, що вимагалася спо-

чатку під час проведення процедури "запит".  

Розглядаючи процедуру "підтвердження", слід відзначити, що во-

на, як правило, застосовується як додаткова до процедури запиту. Тобто 

підтвердження – це відповідь на запит про інформацію, що міститься в 

бухгалтерських записах. Наприклад, аудитор може зробити запит у бухга-

лтерії, суміжних відділах підприємства стосовно документації, що підтве-

рджує інформацію із застосовуваних процедур контролю (наявність поса-

дових інструкцій, порядок санкціонування операцій, графік документообі-

гу тощо). 

Що стосується процедури "спостереження", то це є процес відсте-

ження аудитором процедур, за якими не залишається документальних 

підтверджень. Мета процедури – особисто впевнитися у проведенні й 

ефективності тих чи інших процесів або процедур. Аудитор відповідно до 

Плану аудиту особисто простежує процедури або процеси, щодо яких у 

нього немає письмових доказів. У процесі процедури проміжні й кінцеві 

результати оформляються документально. Зокрема, під час перевірки ква-

ліфікації облікового персоналу як користувачів автоматизованої програми 

бухгалтерського обліку аудитор може особисто простежити порядок ро-

боти, виконувані функції співробітників підприємства. 

Процедура "перерахування" являє собою перевірку точності ариф-

метичних розрахунків у первинних документах і бухгалтерських записах 

або виконання аудитором самостійних розрахунків. Ця процедура може 

проводитися за допомогою технічних засобів, спеціальних аудиторських 

програм або стандартних програм з математичним апаратом. У робочому 



 58 

документі аудитора при цьому заповнюються розбіжності, виявлені за 

результатами проведеної перевірки. 

Ми підтримуємо думку В.І. Подільського [4, с.18] та вважаємо, що 

до аудиторських процедур доцільно буде віднести процедуру "інспекту-

вання", яка являє собою перевірку записів, документів або матеріальних 

активів. При цьому, використовуючи процедуру інспектування під час 

перевірки автоматизованої системи обробки даних бухгалтерського облі-

ку, ми одержуємо аудиторські докази різного ступеня надійності, залежно 

від їх характеру й джерел, а також від ефективності засобів внутрішнього 

контролю в процесі їх обробки. Методи ж перевірки спираються на візуа-

льний огляд, опитування, інвентаризацію. Наприклад, аудитор упевню-

ється в тому, що введені дані в програму автоматизованого обліку, зістав-

ляючи їх із реальними даними, зафіксованими в первинних документах. 

Перевірка системи внутрішнього контролю з погляду автоматизо-

ваної програми бухгалтерського обліку є найбільш важливою частиною 

всієї перевірки системи внутрішнього контролю. Оскільки на даному ета-

пі планування зазначені процедури застосовуються з метою перевірки 

відповідності системи бухгалтерського обліку вимогам Закону про бухга-

лтерський облік та фінансову звітність, а також П(С)БО, то їх можна роз-

цінювати як процедури на відповідність. 

Тестування програмного забезпечення обробки даних бухгалтерсь-

кого обліку пропонується здійснювати за наступним алгоритмом: 

– ознайомлення з автоматизованою програмою бухгалтерського 

обліку; 

– визначення технічного забезпечення системи комп’ютерної 

обробки даних; 

– визначення порядку документування даних; 

– визначення професійної компетентності персоналу бухгалтер-

ської служби з автоматизованою програмою бухгалтерського обліку; 

– ознайомлення з особливостями формування фінансової звітно-

сті підприємства. 

Відповідно до Міжнародного стандарту аудиту 230 "Документація" 

результати проведеного тестування мають бути задокументовані. Пропо-

нуємо використовувати наступну форму робочого документа (табл. 1). 

Під підтримкою програмного забезпечення з ведення бухгалтер-

ського обліку ми маємо на увазі його оновлення, пов'язані зі змінами, 

які відбуваються в законодавстві й методології бухгалтерського обліку 

відповідно до специфіки роботи підприємства. Підтримка програмного 

забезпечення може здійснюватися двома способами: або підтримкою 

займається професійна організація, яка має досвід такої роботи, або 

спеціаліст, який розуміється на мові програмування даного програмно-
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го забезпечення. У першому випадку ризик експлуатації програмного 

забезпечення є низьким, бо в разі виникнення претензій є можливість 

оформити їх документально, відповідно до укладеного договору. У 

другому випадку ризик експлуатації програмного забезпечення, а у 

свою чергу й аудиторський ризик, збільшується, що вимагає від ауди-

торської фірми планування додаткових аудиторських процедур.  
 

Таблиця 1 – Тестування програми автоматизованого  

ведення бухгалтерського обліку 
 

№ 

з/п 
Характеристики об'єкта 

Відмітка 

про наяв-

ність 

Примітки 

1 Найменування програмного забез-

печення 

  

2 Наявність ліцензії на програмне 

забезпечення 
  

3 Специфіка бухгалтерського обліку    

4 Найменування підприємства, що 

здійснює підтримку програми  
 

 

5 Періодичність оновлення програм-

ного забезпечення 
 

 

6 Дата останнього оновлення програ-

много забезпечення 
 

 

7 Зв’язок із ділянкою "Збут"   

8 Зв’язок із ділянкою "Виробництво"   

9 Зв’язок із ділянкою "Маркетинг"   

Примітка. За пропозиціями автора 

 

Важливою складовою тестування системи внутрішнього конт-

ролю підприємства є виконання процедур перевірки технічного забез-

печення комп'ютерної обробки даних, які можна задокументувати у 

формі робочого документа «Тестування технічного забезпечення та 

порядку зберігання даних» (табл. 2). 

Цей тест може заповнюватися як аудиторською фірмою, так і 

підприємством. Результати відповідей на тест з 1-го по 8-й порядкові 

номери є необхідними для подальшого планування аудиторської пере-

вірки, а з 9-го по 14-й номери вказують на якість і стан системи внут-

рішнього контролю підприємства.  

Процес документування фінансово-господарських операцій у 

ході використання програмного забезпечення має свою специфіку, що, 

звичайно, впливає і на процедури тестування системи внутрішнього 
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контролю підприємства. Для перевірки системи документообігу й по-

рядку документування даних доцільно використовувати такі характе-

ристики документообігу: наявність графіка документообігу; своєчас-

ність уведення документів до бази даних відповідно до фактично здій-

снених операцій; своєчасність уведення документів до бази даних від-

повідно до затвердженого графіка документообігу; використання ти-

пових програмних документів у максимальній кількості; уведення од-

них документів на підставі інших для дотримання принципу однорід-

ності введення даних; повнота введення інформації, заповнення всіх 

полів в електронних документах; наявність паперових форм електрон-

них документів; суцільна нумерація документів; наявність розпоряд-

чих підписів та підписів виконавців на паперових екземплярах; уніфі-

кація і  відповідність вимогам до первинних документів.  

 

Таблиця 2 – Тестування технічного забезпечення та порядку  

зберігання даних 

 

№ 

з/п 
Характеристика технічної бази організації Наявність 

1 Кількість комп'ютерів на підприємстві   

 з них з ПЗ Windows XP/Vista  

2 Чи встановлена на підприємстві локальна мере-

жа  

 

3 Кількість комп'ютерів, підключених до мережі  

4 Тип кабельної системи   

5 Кількість виділених серверів  

6 Наявність MS SQL Server 7.5/8.0   

7 Резервування даних комп’ютерної програми 

бухгалтерського обліку  

 

8 Наявність програми-архіватора  

9 Відповідальна особа на підприємстві  

за архівацію даних 

 

10 Періодичність архівування даних  

11 Відповідальна особа на підприємстві  

за зберігання даних  

 

12 Місце зберігання архівованих даних   
Примітка. За пропозиціями автора 

 

Наступний етап перевірки – це перевірка знань і вмінь роботи персо-

налу бухгалтерської служби з комп’ютерною програмою бухгалтерського 
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обліку. Цей етап перевірки є одним із ключових, бо саме тут є небезпека поя-

ви помилок та підвищення рівня аудиторського ризику. 

Доповнюючи методику оцінки кваліфікації персоналу 

С.М. Бичкової [5, с. 124], нами запропоновано форму робочого документа 

аудитора для оцінки знань і вмінь персоналу, наведену в табл. 3. 
 

Таблиця 3 – Тестування (оцінка) кваліфікації  

персоналу бухгалтерської служби під час роботи  

з програмним забезпеченням (фрагмент) 
 

№ 

з/п 
Параметр перевірки 

Відмітка про 

наявність 
Примітка 

1 Наявність вищої економічної осві-

ти у головного бухгалтера  
 

 

2 Наявність вищої економічної осві-

ти у співробітників бухгалтерської 

служби 

 

 

3 Наявність персональних комп'ю-

терів у роботі облікового персона-

лу: 

– весь обліковий персонал має на 

робочому місті особистий персо-

нальний комп’ютер; 

– є робочі місця, де персональний 

комп'ютер використовується дво-

ма і більше співробітниками; 

– є співробітники, які не мають на 

робочому місці персонального 

комп'ютера 

 

 

4 Наявність сертифікатів (свідоцтв) 

про проходження курсів  

"1С: Бухгалтерія" 

  

5 Чи виникали питання після прохо-

дження навчання під час роботи з 

програмою  

"1С: Бухгалтерія"?  

  

6 Час, що минув після навчання, не 

перевищує трьох років ?  
 

 

7 Самостійна оцінка навичок роботи 

в програмі "1С: Бухгалтерія" як 

«добре» більшості співробітників 

бухгалтерської служби 
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Останнім етапом під час перевірки облікової системи підприємства 

є перевірка формування фінансової звітності організації. Для розуміння 

системи бухгалтерського обліку в частині формування фінансової звітнос-

ті необхідно звернути увагу на наступні аспекти: 

− порядок формування звітності (відповідальна особа за підгото-

вку фінансової звітності, термін та етапи підготовки звітності); 

− форма звітності (повністю автоматизована, автоматизована з 

урахуванням ручних доповнень, ручна з урахуванням деяких статей, сфо-

рмованих у програмі). Визначається частка статей звітності, сформованих 

у програмі. За умови відповідності програми автоматизації вимогам зако-

нодавства й методології бухгалтерського обліку автоматизована форма 

складання звітності підвищує оцінку системи внутрішнього контролю, 

знижує ризик виникнення помилки; 

− залежність складання фінансової звітності від одного виконав-

ця (як правило, залежність від заступника або головного бухгалтера) зни-

жує оцінку системи внутрішнього контролю. 

Висновки. З огляду на зазначене, вважаємо, що для перевірки ав-

томатизованої системи бухгалтерського обліку як складової частини сис-

теми внутрішнього контролю необхідно застосовувати такі основні ауди-

торські процедури, як запит, підтвердження, інспектування, спостережен-

ня, перерахування. Крім цього, дотримання запропонованого алгоритму 

тестування системи автоматизованого бухгалтерського обліку дає змогу 

комплексно провести процедури тестування системи бухгалтерського 

обліку, систематизувати результати документальної перевірки та підви-

щити якість надання аудиторських послуг. 
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